



志愿者给市民递上清凉的矿泉水



活动启动仪式现场



志愿者在晶珠广场进行交通劝导

本版摄影:彭斌 黄冰



## 亲爱的市民朋友们:

我市已全面启动“市民文明素质提升工程”，这是提高市民文明素质和城市文明程度的一项重要举措，是造福于民、惠及百姓的德政工程和民心工程。对于我们建设工业重镇、文化名城、旅游胜地、宜居家园具有十分重要的意义。提升市民文明素质，不仅是适应城市快速发展的迫切需要，也是维护广大市民共同利益的现实要求。为此，市文明办向全市市民朋友发出倡议：

一、从我做起，积极参与。衡阳是我们共同的家园，创建文明城市、营造美好家园，需要每一位市民的热心参与和共同努力。我们每个人都有责任、有义务提升自己的文明素质，通过自己的文明行为，为城市容貌增光添彩。我们要主动参与，从我做起，从现在做起，从小事做起，以文明的方式影响他人，用生动的实践奉献社会，形成科学、文明、健康的社会新风尚。

二、努力学习，全面发展。我们要积极参与街道、社区市民学校培训，勤于学习，善于学习，努力提高思想道德、文明礼仪、科学文化、创业技能、民主法制和健康的身心素质，实现自身的全面发展。在学习中增长知识、开阔视野、启迪智慧、陶冶情操、振奋精神、增长才干，让自

己的生活过得更充实，工作干得更出色。

三、内心向善，积极向上。我们要充满爱心和正义，爱国家、爱社会、爱集体、爱家人、爱自己，热爱身边的一草一木，在一切事情上都要想到别人，在能力所及的范围内尽力帮助别人、成就别人，在与人分享中得到快乐，以积极的思想、向上的精神状态追求崇高和真善美，以实际行动促进社会和谐。

四、崇尚道德，塑造文明。我们要自觉遵守和实践公民基本道德规范和市民文明公约，说文明话、办文明事、做文明人，做到“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”；做到“三管九不”，即管好自己的手，不乱贴乱画，不乱扔东西，不破坏公共设施；管好自己的嘴，不讲粗话脏话，不随地吐痰，不在公共场所吸烟喧哗；管好自己的腿，不闯红灯，不乱穿马路，不践踏草坪，让文明成为城市最美丽的风景线。

“一枝独秀不是春，万紫千红春满园”。你们的每一份努力，都会让我们的城市离文明更进一步；你们的每一份热情，都会激起更多人文明意识的增强。文明城市呼唤文明市民，文明市民创造文明城市。让我们携起手来，从提高自身的文明素质做起，做文明的衡阳人，共同开创我们更加美好的明天！

衡阳市文明办

2013年6月25日

## 我为“文明衡阳”献余热

——访蒸水社区老年腰鼓队

本报记者 李明靖

“文明衡阳·素质先行”，“文明创建，人人参与”，“争做文明衡阳人”……

6月26日上午，太阳广场上锣鼓阵阵，热闹非凡。高新区蒸水社区老年腰鼓队早前听说“文明衡阳·素质先行”衡阳市市民素质提升工程在此举行，自发来到现场为市民义务演出。

矫健的舞姿，嘹亮的口号，伴随着清脆的鼓声，激荡着观众的心弦，成了太阳广场一道特色的亮丽风景线。

采访中，腰鼓队领队刘大妈开心地讲道：“来这里演出，我们跳得开心，市民们看得也开心，还进行了文明宣传，身体也得到了锻炼，一举多得。”

蒸水社区居委会负责人告诉记者

者，为了活跃社区文化，全面提高居民素质和文明程度，社区在几年前组建了一支由退休干部、老年文艺爱好者构成的腰鼓队。目前全队30余人，年龄都在50—60岁左右，年龄最大的已经70岁了。如今，打腰鼓成了社区老人们业余文化生活中一道精神大餐，腰鼓队也“鼓”起了社区群众的新生活。

无巧不成书，当天还是腰鼓队员常承英老人的70岁生日。为了今天的义务演出，她毅然放弃在家庆祝生日，当起了文明宣传员。为此，队员们在活动开始前集体为老人唱起了生日歌，让老人笑得合不拢嘴。

“能为文明衡阳贡献一点余热，我很高兴！能用这种方式庆祝生日，很有意义！”采访中，常承英老人脸上笑开了花。

## “保护母亲河，我们责无旁贷”

——访衡阳登山运动协会志愿者刘红元

本报记者 唐海强

“我们将积极倡导‘两型理念’，开展植绿护绿、清理垃圾、保护水资源等志愿服务活动，坚决抵制乱扔垃圾、破坏水资源等不文明行为！”6月25日，在衡阳市市民素质提升工程暨“保护湘江母亲河”志愿服务活动启动仪式上，衡阳登山运动协会志愿者刘红元高亢有力的声音博得了大家的热烈掌声。

虽是一名女性，刘红元却热衷于社会公益事业和户外活动。记者现场采访她时得知，近年来，刘红元随小伙伴们走遍了衡阳的山山水水。2010年4月，衡阳登山运动协会首次发起“徒步湘江，保护母亲河”公益活动，至今已持续4年，参与人数从当初的300多人增至3000多人。“大家的环保意识

越来越强，关心母亲河‘健康’的人越来越多。”

谈到母亲河，刘红元不禁回忆起小时候湘江的样子：一江清水碧波，鱼虾翔游浅底，饮来甘冽沁脾。而现在，江面垃圾漂浮，污水肆意排放，江堤遭到破坏……她感慨地说：“这些都让我们感到痛心伤怀。一定程度上，这些不文明行为都与市民素质有很大关系。”

“保护母亲河，我们责无旁贷！”刘红元充满信心地说，“我们每个人能做的可能都只是极小的一件事，但只要每个人从自己做起，从身边做起，从现在做起，就能汇成一股巨大的力量，去影响、去感召、去遏制那些伤害母亲河的不文明人和不文明事！”

## 争做文明市民倡议书

## 雁城处处见文明

——“市民文明素质提升工程”启动侧记

本报记者 李明靖

昨日，晴空万里，艳阳高照。

上午8时许，以“文明衡阳·素质先行”为主题的衡阳市市民素质提升工程暨“保护湘江母亲河”志愿服务活动启动仪式在太阳广场隆重举行，我市“市民文明素质提升工程”在这掀起新一轮热潮。

启动仪式上，市委常委、宣传部部长谢宏治向全市人民发出了“加强素质建设，争创文明城市”的倡议。来自全市相关部门负责人以及志愿者代表也向全市人民传递自己支持文明素质提升工程的美好心愿。

衡阳登山运动协会刘红园代表全市志愿者郑重承诺：将积极倡导“两型”理念，宣传节约资源、降低能耗、减少污染的发展方式；宣传勤俭节约、生态环保、爱绿护绿的生活方式；宣传厉行节约、低碳办公、绿色出行的工作方式；宣传适当消费、绿色消费、文明消费的消费模式。

来自全市各条战线上的1000余名志愿者代表在“文明衡阳·素质先行”的巨型条幅上庄严地签下了自己的名字，或传递自己支持“市民文明素质提升工程”的美好心愿，或表达自己参与创建全国文明城市的信心和决心，大家在同一时刻发出同一心声；严格要求自己，从身边小事做起，争做精神文明建设的参与者、传播者和实践者。

太阳广场、火车站路口、市人大路口、晶珠广场、湘江河边……启动仪式结束后，志愿者的身影遍布衡阳大街小巷，参与者热情高涨。

在太阳广场义诊现场，来自南华附一、中心医院等专家都认真询问患者的情况，指导患者科学用药，健康生活。因为当天气温达到30摄氏度以上，专家们个个汗如雨下，由于前来义诊的市民太多，有些专家连水都顾不上喝一口。

在晶珠广场十字路口，南北方向黄灯亮起时，一名正准备闯过去的女青年被蒸湘区志愿者封雪花举着的小黄旗拦下。

湘江河边，雁峰区志愿者冒着炎炎烈日，把暴露垃圾一一清理干净。

蒸水社区老年腰鼓队顾不上天气炎热，通过文艺宣传的方式，为文明城市尽自己的绵薄之力。

“市民进步一小步，城市文明一大步，建设美丽雁城是我们每一位市民的目标，我们都应该积极参与到‘文明衡阳·素质先行’中来，每个人都来注意文明细节。”志愿者的行动感染了无数市民，市民王先生表示如此。

## 走向文明 素质先行

本报记者 李明靖

衡阳历来是文明奥区，尤其是近年来，我市通过深入开展创建文明城市工作，提高了市民文明素质，展示了城市良好形象。我市文明新风持续吹拂，道德模范层出不穷，文明程度显著提高。同时，我们也应清醒地看到，目前社会上不守公德、不讲文明的现象仍然存在，城市文明程度与科学发展的要求还有不少差距，与建设宜居衡阳的新形势新任务还不适应。

2012年，我市确定了创建全国文明城市的目标，并确定了“时间表”：力争2014年获得全国文明城市提名，2017年成功创建全国文明城市。开展“市民文明素质提升工程”活动，围绕“文明衡阳·素质先行”主题，通过开展丰富多彩的主题实践活动，是贯彻落实党的十八大精神的具体实践，是加快推进衡阳开发建设的迫切需要，更是推动创建文明城市工作向纵深发展的有效载体。

“文明衡阳·素质先行”，这就要求全市人民在文明衡阳创建过程中多层面全方位提升自己，既要在经济上、文化上抢抓机遇敢为人先，担当文明行为引导者，又要追求卓越、追求完美、力创一流，争做文明传播的开拓者。全体市民要以更高的要求，更严的标准，全面提升思想品德素质，以强大的自身素质带动各个产业、各个领域跨越式发展。

素质先行很难，难在一言一行，难在点点滴滴，难在我身边的小事做起。但想构建一个文明和谐的衡阳，必须你我齐奋进，勇往直前。

时代召唤文明，文明创造未来。全市上下要积极行动起来，以饱满的政治热情和扎实的工作作风，踊跃参加“文明衡阳·素质先行”主题实践活动，为树立衡阳文明和谐新形象，谱写衡阳大地人民美好生活新篇章而共同奋斗。